Памяти Татьяны Грациевны Вознесенской

20 октября 2024 г. на 74-м году жизни после продолжительной болезни скончалась известный отечественный невролог, доктор медицинских наук, профессор Татьяна Грациевна Вознесенская.

Татьяна Грациевна родилась 12 августа 1951 г. в г. Черновцы УССР. В 1974 г. окончила Первый Московский ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени медицинский институт им. И.М. Сеченова (ныне — Первый МГМУ им. И.М. Сеченова). Неврологией Татьяна Грациевна увлеклась еще во время обучения в институте, была активным членом студенческого научного кружка на кафедре нервных болезней, которым в те годы руководил Давид Рувимович Штульман.

После окончания института и интернатуры, работы в Дорожной больнице №1 им. Н.А. Семашко Московской железной дороги Татьяна Грациевна в течение 30 лет работала научным сотрудником Отдела патологии вегетативной нервной системы, которым до 2003 г. руководил заслуженный деятель науки Российской Федерации, академик РАН А.М. Вейн. В 1980 г. под руководством профессора А.Д. Соловьевой защитила кандидатскую диссертацию на тему «Церебрально-вегетативные взаимоотношения при ожирении», в 1990 г. — докторскую диссертацию «Церебральное ожирение и истощение (клиническое, нейроэндокринологическое и психофизиологическое исследование)». Т.Г. Вознесенская была одним из ведущих специалистов в нашей стране по этому направлению.

С 1990 г., с момента организации кафедры нервных болезней факультета постдипломного образования, которой руководил А.М. Вейн, работала по совместительству в должности профессора кафедры, а с 2003 г. — в Отделе неврологии и клинической нейрофизиологии научно-исследовательского центра и на кафедре нервных болезней лечебного факультета Сеченовского Университета. Татьяну Грациевну отличали качества блестящего лектора, в чем значительную роль сыграло ее многолетнее, еще со школьных времен, увлечение художественной литературой, поэзией.

Заслуженную известность принесли Татьяне Грациевне исследования в области болевых синдромов, когнитивных и эмоционально-аффективных расстройств в неврологической практике, нейроэндокринных нарушений. Она является автором более 200 научных работ, в том числе ряда известных книг, руководств, монографий. Среди них коллективная работа «Депрессия в неврологической практике», которая стала одним из первых практических руководств, привлекших внимание практикующих врачей к этой актуальной проблеме. Широкой популярностью среди врачей пользуется изданное при участии Татьяны Грациевны прак-

тическое руководство «Нервно-психические расстройства: диагностические тесты».

При активном участии Татьяны Грациевны вышли в свет коллективные монографии под редакцией А.М. Вейна: «Заболевания вегетативной нервной системы» (глава «Нейроэндокринные расстройства»), «Неврология для врачей общей практики (главы «Депрессия в соматической практике», «Ожирение», «Истощение», «Болевые синдромы в неврологической практике», «Боли в спине и конечностях»).

Большую часть своей деятельности Татьяна Грациевна посвящала научно-исследовательской работе. Она владела методами не только классического неврологического обследования, но и психологического исследования, психотерапии, электроэнцефалографии. Под ее научным руководством защищено шесть кандидатских диссертаций.

Татьяна Грациевна долгие годы была членом редакционного совета журналов «Метаболизм и ожирение», «Неврология, нейропсихиатрия и психосоматика».

Профессор Т.Г. Вознесенская принимала активное участие в подготовке первой русскоязычной версии Международной классификации головных болей (МКГБ, 2005), разработанной Международным обществом головной боли (IHS): непосредственно участвовала и в переводе текста, и в его редактировании. При ее участии в 2010 г. было опубликовано практическое руководство для врачей «Европейские принципы ведения пациентов с наиболее распространенными формами головной боли в общей практике». Татьяна Грациевна является соавтором первого в России большого обзора по проблеме коморбидности мигрени и публикаций, посвященных эволюции мигрени в пожилом возрасте. На протяжении многих лет проф. Т.Г. Вознесенская (как член оргкомитета и как докладчик) принимала активное участие в традиционных Всероссийских конференциях с международным участием «Головная боль - междисциплинарная проблема».

Безусловные заслуги Татьяны Грациевны признаны отечественной и международной медицинской общественностью. Ее труды активно цитируются, в том числе и за рубежом. Светлая память об этом ярком, неординарном человеке, замечательном враче, педагоге, ученом навсегда останется в наших сердцах.

Сотрудники кафедры нервных болезней и нейрохирургии Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского, кафедры нервных болезней Института профессионального образования, Клиники нервных болезней им. А.Я. Кожевникова Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова